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  «ὅστις θέλει ὀπίσω µου ἀκολουθεῖν, ἀπαρνησάσθω ἑαυτὸν καὶ ἀράτω τὸν                

σταυρὸν αὐτοῦ, καὶ ἀκολουθείτω µοί». (Μαρκ. η’ 34) 
Σήµερα αγαπητοί µου αδελφοί βρισκόµαστε στο ακριβώς κέντρο µια περιόδου 

µετανοίας και νηστείας, της περιόδου της Μεγάλης Τεσσαρακοστής. Γι’ αυτό και 
η Εκκλησίας µας, µας προτάσσει προς προσκύνηση τον τίµιο Σταυρό του Ιησού 
Χριστού για να µας δώσει δύναµη στην συνέχιση του πνευµατικού µας αγώνα, 
αλλά και να µας υπενθυµίσει ότι µετά απ’ αυτόν τον αγώνα και την σταύρωση 
επέρχεται η Ανάσταση, η σωτηρία του ανθρώπου. 

«Όποιος θέλει να µε ακολουθήσει, ας απαρνηθεί τον εαυτό του, ας σηκώσει το 
σταυρό του κι ας µε ακολουθεί… Τι θα ωφεληθεί ο άνθρωπος, αν κερδίσει 
ολόκληρο τον κόσµο αλλά χάσει τη ψυχή του; Τι µπορεί να δώσει ο άνθρωπος 
αντάλλαγµα για τη ψυχή του;»  

Αυτά τα καθαρά λόγια του Ιησού Χριστού είναι η σηµασία όλου του 
πνευµατικού µας αγώνα. Βλέπουµε εδώ την ελευθερία του Χριστού στον λόγο 
Του αυτό. Δεν υποχρεώνει κανέναν, µας αφήνει ελεύθερη τη βούληση να 
πράξουµε εµείς ότι θέλουµε. Να απαρνηθούµε τον εαυτόν µας, να απαρνηθούµε 
τον αµαρτωλό εαυτό µας, να κόψουµε κάθε σχέση µε τα πάθη, µε κάθε αµαρτία, 
να υποστούµε θλίψεις, δοκιµασίες και γενικά να θυσιαστούµε για τον Χριστό, 
όπως και Εκείνος θυσιάστηκε για εµάς, µε τον σταυρικό Του θάνατο. Αυτήν την 
περίοδο ακόµα περισσότερο εντείνουµε την προσπάθειά µας, θυσιαζόµαστε να 
νεκρώσουµε τον παλαιό άνθρωπο της αµαρτίας, να καθαριστούµε και να 
κατοικήσει µέσα µας ο Χριστός.  

Η απάρνηση του εαυτού µας και η άρση του σταυρού επί των ώµων είναι οι 
βασικές προϋποθέσεις για να ακολουθήσουµε τον Χριστό. Αρνούµαι τον εαυτόν 
µου, σηµαίνει: εγκαταλείπω τις νόµιµες και δίκαιες απαιτήσεις, τις φυσιολογικές 
και δικαιολογηµένες επιθυµίες που έχει το εγώ µου µέσα στη ζωή, αρνούµαι την 
ασφάλεια µιας καλοβολεµένης ζωής, για να αποδυθώ στην κατά τα κριτήρια του 
κόσµου άβεβαιότητα και ανασφάλεια που συνεπάγεται το να ακολουθώ τον 
Χριστό στο δρόµο του πάθους. Ο Χριστός χρησιµοποιεί στις φράσεις του αυτές τη 
λέξη «ψυχή» µε την διπλή έννοια της ζωής, της βιολογικής ζωής και της αιώνιας 



	

	

ζωής που είναι δώρο του Θεού. Όποιος θέλει την πραγµατική ζωή, πρέπει να 
θυσιάσει την εύκολη ζωή του κόσµου και της αµαρτίας. 

Σʼ όλη αυτή τη διδασκαλία του ο Κύριος τονίζει την αξία της ψυχής µας. Η ψυχή 
κάθε ανθρώπου είναι ανεκτίµητης αξίας. Δεν συγκρίνεται µε όλα τα αγαθά του 
κόσµου αυτού. Έχει ασυγκρίτως ανώτερη αξία από όλα τα πλούτη, τις τιµές και 
τις απολαύσεις αυτής της ζωής. Γιʼ αυτήν ο Θεός έγινε άνθρωπος, γιʼ αυτήν έχυσε 
το αίµα του επάνω στο σταυρό και µας εξαγόρασε µε το τίµιο Αίµα του. Κι αν 
εµείς περιφρονήσουµε το πολυτιµότατο αυτό λύτρο που έδωσε ο Χριστός για την 
ψυχή µας, η καταστροφή µας θα είναι ανεπανόρθωτη. Διότι, όταν εµείς 
αµαρτάνουµε συστηµατικά και ασύστολα, κινδυνεύουµε να χάσουµε την ψυχή 
µας για πάντα στην αιώνια κόλαση. Εκεί η ψυχή θα χωρισθεί αιωνίως από τον 
Θεό, τη χάρη του και την αγάπη του και θα βυθισθεί στο αιώνιο σκοτάδι. Γιʼ αυτό 
λέει ο Κύριος ότι το χειρότερο κακό που µπορούµε να πάθουµε εµείς οι άνθρωποι, 
είναι να χάσουµε την ψυχή µας. Και αν χάσουµε την ψυχή µας, χάσαµε τον Θεό, 
χάσαµε τον εαυτό µας, χάσαµε τα πάντα. Κι αυτή η απώλεια είναι αµετάκλητη. 

Ο Ζωοποιός Σταυρός φανερώνει την άπειρη φιλανθρωπία του Θεού, το έλεός 
Του και την αναγκαιότητα της επιστροφής µας στην αγκαλιά του επουρανίου 
Πατέρα µας. Μιας επιστροφής καθηµερινής, µόνιµης, ουσιαστικής, βιωµατικής 
και σε βάθος. Σηµειώνει ο Ιερός Χρυσόστοµος: «Ο Σταυρός του Κυρίου µας 
τελειώνοντας στα τέσσερα άκρα, σηµαίνει, ότι ο Εσταυρωµένος είναι Εκείνος, 
που περιέχει τα πάντα και αγκαλιάζει όλα τα µήκη και τα πλάτη της υδρογείου». 
Από τον Τίµιο Σταυρό αντλούµε ζωή και Ανάσταση, πνευµατική και σωµατική. 

Αδελφοί µου, ας προσευχηθούµε, η σηµερινή ηµέρα να είναι ηµέρα της δικής 
µας µετάνοιας και άρνησης του αµαρτωλού εαυτού µας. Να αρνηθούµε την 
υπερβολή του υλικού και αµαρτωλού κόσµου έτσι ώστε να οµολογήσουµε τον 
Ιησού Χριστό όχι µόνο στα λόγια αλλά και στα έργα, έτσι ώστε και ο ίδιος ο Ιησούς 
Χριστός να µας οµολογήσει ενώπιων του Θεού Πατέρα την ηµέρα την φοβερά και 
ηµέρα της κρίσεως. Ας συσταυρωθούµε λοιπόν, κατά τον Απόστολο Παύλο, µε 
τον Κύριο µας για να Αναστηθούµε µαζί του αιώνια.  Αµήν. 
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